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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ         
 

ΒΑΓΙΩΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
Βουλευτής Χαλκιδικής ‐ ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 
 

Αθήνα, 14/04/2021 
 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς: Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

            Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

            Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού 

            Υπουργείο Τουρισμού   

            Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών 

 

Θέμα: Ενίσχυση υποδομών και τουρισμού Δήμου Αριστοτέλη 

 

Ο  Δήμος  Αριστοτέλη  αποτέλεσε  το  επίκεντρο  ενδιαφέροντος  το  τελευταίο  διάστημα, 
εξαιτίας της ενεργής μεταλλευτικής δραστηριότητας στην περιοχή. Το θέμα αυτό έδωσε το 
έναυσμα  για  την  έναρξη μιας  ευρύτερης  συζήτησης  για  τις  εναλλακτικές  δραστηριότητες 
στην περιοχή και πως αυτές μπορούν να μην έχουν έντονο αρνητικό αποτύπωμα, αισθητικό 
αλλά και περιβαλλοντικό, και να μην ενέχουν το κίνδυνο να αποτελέσουν τροχοπέδι στην 
προσέλκυση επισκεπτών, όχι μόνο για αναψυχή, αλλά και για πολιτισμικό, θρησκευτικό κτλ 
τουρισμό. 

Είναι ενδεικτικό ότι ο ίδιος ο Δήμος Αριστοτέλη έχει θέσει ως στόχο την αναβάθμιση του 
τουρισμού στην περιοχή, με την ανάπτυξη πολλών εναλλακτικών μορφών τουρισμού (ΑΔΑ: 
Ψ31ΣΩΨ2‐29Σ),  στις  οποίες  π.χ.  συμπεριλαμβάνεται  και  το  σχέδιο  ανάπτυξης  του 
οινοτουρισμού.  

Τίθεται,  επομένως,  το  ερώτημα  πως  μπορεί  να  αποτελέσει  η  περιοχή  πόλο  έλξης 
«πολιτισμικών» τουριστών όταν πλησίον της έκτασης, η οποία παραχωρήθηκε το 2017 από 
το Δ. Αριστοτέλη στο Α.Π.Θ. για την ίδρυση του «Διεθνούς Πνευματικού Κέντρου Αρχαίων 
Σταγείρων:  Ο  Αριστοτέλης»,  παραμένει  μη  αποκαταστημένη  η  περιοχή  των  παλαιών 
τελμάτων Ολυμπιάδας, μιας και οι εργασίες αποκατάστασης ήταν σε αναστολή. Μάλιστα, η 
ίδια η  εταιρεία,  μέσα  και από πρόσφατες  δηλώσεις  του Αντιπροέδρου  της  κ. Μπαλάσκα 
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(11/04/2021, ΑΠΕ – ΜΠΕ)  σκέφτεται  να συμβάλει στην ανάπτυξη Κέντρου Αριστοτελικών 
Σπουδών.  

Επιπλέον, στην περιοχή των Αρχαίων Σταγείρων, όπου σύμφωνα με τον αρχαιολόγο κ. 
Σισμανίδη  υπάρχουν  ισχυρές  ενδείξεις    για  την  ύπαρξη  εκεί  του  ταφικού  μνημείου  του 
Αριστοτέλη,  αξιολογείται  η  αδειοδότηση  μονάδας  εκτροφής  θαλασσίων  μεσογειακών 
ιχθύων, σε περιοχή με οπτική επαφή με τα Αρχαία Στάγειρα. 

Επίσης,  υποδομές  όπως  ο  λιμένας  Ουρανούπολης,  το  οδικό  δίκτυο,  αντιπλημμυρικά 
έργα θα πρέπει να αναβαθμιστούν για να συμβάλλουν στην άνοδο της τουριστικής κίνησης 
της περιοχής και την προσέλκυση «εναλλακτικών μορφών τουριστών». 

Ενδεχομένως, το πιο σημαντικό από όλα, είναι η βιώσιμη και ολοκληρωμένη διαχείριση 
των  υδατικών  πόρων  της  περιοχής. Με  τον  τουρισμό  να αποτελεί  υψηλό  τομέα  ζήτησης 
νερού, κρίνεται αναγκαία η εξασφάλιση των αναγκαίων υδατικών πόρων. Τις υδροδοτικές 
ανάγκες,  ιδιαίτερα  της  προ  του  Άθω  περιοχής,  θα  ενίσχυε  το  φράγμα  επί  του 
υδατορέματος Πετρένια στην περιοχή Γοματίου. Το Υπουργείο Υποδομών και  Μεταφορών 
διαθέτει μελέτη που αφορά στο έργο αυτό (από το 2014, ενώ το έργο εντάχθηκε στο ΠΔΕ 
του  2016)  και  οι  σχετικοί  εγκεκριμένοι  όροι  λήγουν  σύντομα  (ΑΔΑ:  4Α8Θ0‐ΘΨΘ, 
21/9/2011).  

Επειδή ο πλούτος της περιοχής δεν πηγάζει μόνο από το μετάλλευμα χρυσού αλλά και 
από  την σπουδαία κληρονομιά  του Αριστοτέλη,  την μυσταγωγία  του Αγίου Όρους  (με 20 
μονές  και  12  σκήτες),  καθώς  και  την  πληθώρα  εναλλακτικών  που  προσφέρει  στον 
επισκέπτη, ερωτώνται οι κ. Υπουργοί: 

1. Ποια  μέτρα  θα  ληφθούν  για  τη  μη  αισθητική  επιβάρυνση  του  θαλάσσιου 
περιβάλλοντος  στην  περιοχή    των  Αρχαίων  Σταγείρων  και  την  προστασία  και 
ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου;  

2. Υπάρχουν  εχέγγυα  ότι  η  προτεινόμενη  μέθοδος  υδατοκαλλιέργειας  δε  θα 
επιβαρύνει την ποιότητα των θαλάσσιων υδάτων; 

3. Προβλέπεται  μια  συνολική  αξιοποίηση  και  ανάδειξη  των  μνημείων  και  σημείων 
αναφοράς που σχετίζονται με την κληρονομιά του Αριστοτέλη, ώστε να αποτελέσει 
η περιοχή πόλο έλξης «πολιτισμικών» τουριστών; 

4. Ποιες  οι  ενέργειες  για  την  χρηματοδότηση  και  την  υλοποίηση  του  φράγματος 
Πετρένια,  αξιοποιώντας  και  εναλλακτικά  χρηματοδοτικά  εργαλεία  όπως  π.χ.  το 
Ταμείο  Ανάκαμψης,  προκειμένου  να  ικανοποιηθούν  οι  υδατικές  ανάγκες  στην 
περιοχή;  

 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
 

Γεώργιος Βαγιωνάς 
 




